# 天津市殡仪墓地事务服务中心(天津寝园、天津憩园)

# 持续推进"永生缘"节地生态安葬 打通精准暖心服务"最后一公里"

在5月底刚结束的全国民政 行业职业技能大赛决赛中,市殡 仪墓地事务服务中心的两位员工 分别荣获了公墓管理员赛项个人 奖二等奖、个人奖三等奖,为天津 殡葬争得了荣誉。值得一提的 是,她俩还是"永生缘"礼仪服务 队成员,负责节地生态安葬服务 工作。按照局党组的部署要求, 市殡仪墓地事务服务中心瞄准 "强基础、上位次、更精准、更暖 心"十二字工作目标,运用"开门 干民政、人人当专家"十字工作方 法.带头推进殡葬改革,提高为民 服务水平,积极开拓多种绿色节 地生态安葬方式,持续落实节地 生态安葬奖补政策,打通精准暖 心服务"最后一公里"。









图片由天津市殡仪墓地事务服务中心提供

# 打造"永生缘"品牌 加强节地生态安葬宣传

今年清明祭扫期间,在"永生缘" 节地生态安葬区域,前来祭奠的家属络 绎不绝,他们通过深深地鞠躬,并轻轻 地与逝去的亲人诉说衷肠,或怀念自己 的亲朋故友,释放自己思念的情感。

2010年,天津寝园首次推出生态安葬形式。2019年,天津憩园再次开发出1.7亩新节地生态安葬区,命名为"永生缘"节地生态安葬。通过几年努力,"永生缘"品牌在天津的知名度越来越高。

参加完"永生缘"节地生态安葬 活动后,市民孙女士依旧沉浸在对亲 人的思念当中,谈起参加此次活动, 孙女士表示:"我爷爷奶奶去世二十 多年了,他们活着的时候就说过希望 去世后能把骨灰撒到土地里,我前几 年在社区参加活动时,了解到节地生 态安葬,所以就参加了'永生缘'的活动,也算完成了老人的心愿。"正如孙 女士所说,市殡仪墓地事务服务中心 经常来到社区开展文明祭扫倡新风 的活动,向居民宣读文明祭扫倡议书,倡导居民采用文明简约、低碳安全的祭扫方式,践行绿色发展理念,保护生态环境。

市殡仪墓地事务服务中心业务一科负责人介绍说:"从2018年开始,我们创新节地生态安葬举措,不再受限于清明节开展活动,实现了节地生态安葬常态化,每年除了举行大型的'永生缘'活动外,还举行了节地生态安葬循环场。"

# 服务群众"零距离"入户办理暖心代葬业务

为满足不能前往现场办理相关业务的家属需求,市民政局持续开展"代祭、代扫、代撒、代葬"四项暖心代办业务,其中,天津寝园、天津憩园提供免费代替家属进行节地生态安葬服务。

今年2月份,年过七旬的李大爷打电话咨询,由于没有子女,自己年纪也大了,他想以草坪葬的方式安葬老伴儿的骨灰。工作人员获悉,李大爷出了交通事故在家休养,无法参加节地生态安

葬仪式,与他约定好时间上门服务。入户时,工作人员熟练地为老人办理好手续,详细地介绍了安葬流程,工作人员起身离开时,李大爷连声道谢:"谢谢你们帮忙,你们都是好人。"

与李大爷类似的是,赵奶奶和老伴儿腿脚儿都不好,她一直想将父母和祖辈的骨灰进行节地生态安葬。工作人员得知情况后,入户帮他们办理了手续,节地生态安葬后,工作人员将安葬仪式照片通过微信发了过去,赵奶奶回

复了一个大大的赞。

像李大爷、赵奶奶这种问询电话, 市殡仪墓地事务服务中心负责接线的 工作人员经常都能接到。"老人的问题 一般都很多,有的年纪大了听力还不 好,工作人员都会耐心地讲解。如果市 民家里确实有困难,无法亲自过来办 理,我们会入户办理,并代替他们安葬 逝者,真正做到精准暖心服务。"市殡仪 墓地事务服务中心业务一科负责人如 是说。

# 成立"金牌"服务队 提升精准为民服务水平

清明祭扫期间,在天津寝园、天津憩园内,总能看到市民推着一款黑色的便携式小推车前来祭奠亲人,原来这是市殡仪墓地事务服务中心给节地生态安葬的逝者家属精心准备的暖心服务项目。据现场一名工作人员介绍,"考虑到可降解骨灰盒一般都比较重,我们在原有赠送雨伞和水杯的基础上,新增了便携式小推车。市民报名节地生态安葬,办完手续后就可以领到小推车了。"

在提升精细化现场服务的同时, 市殡仪墓地事务服务中心一直致力于 加强高技能人才队伍建设。为了更好 的服务节地生态安葬,市殡仪墓地事务服务中心成立了"永生缘"礼仪服务队。平时,他们各司其职,有任务时,他们一起行动。在节地生态安葬活动中,到处都可以看到服务队的身影,他们细心、周到的服务获得了群众好评。说他们是一支"金牌"服务队,一点都不为过,因为他们当中的刘立萌、常雪莹分别获得了全国民政行业职业技能大赛天津选拔赛公墓管理员竞赛的第一名、第二名,她们还在全国民政行业职业技能大赛决赛中,分别获得了个人奖二等奖、个人奖三等奖。

正是有了这样一支"金牌"服务

队,再加上其他工作人员的共同努力,"永生缘"节地生态安葬活动的举办经验越来越丰富,服务水平不断提升,获得了更多群众的认可。

为民服务无止境,排忧解难暖人心。市殡仪墓地事务服务中心将持续推动局党组提出的"强基础、上位次、更精准、更暖心"十二字工作目标和"开门干民政、人人当专家"十字工作方法落实落地,努力营造文明、和谐、安全的祭扫环境,切实为群众提供更加精准暖心的服务,不断提升公众的服务满意度。

新报记者 穆德旺

## 节地生态安葬惠民政策

(-)

## 节地生态安葬奖补政策

2019年,市民政局与市财政局联合印发了《关于开展节地生态安葬奖补工作的通知》(津民发〔2019〕44号),并研究制定了《天津市节地生态安葬奖补工作实施办法(试行)》。

#### 1. 奖补标准

- (1)节地生态安葬奖励标准为1000元/县:
- (2)基本殡葬服务费用补贴 标准为1420元/具。

#### 2 奖补条件

- (1)符合下列条件的,申请 人可以单独申领节地生态安葬 奖励:
  - ①逝者为天津市户籍;
- ②2020年1月1日(含)后申请办理节地生态安葬;
- ③自愿在本市民政部门核 定的殡葬服务单位办理节地生 态安葬;
- ④申请人应当为逝者的亲属 或有权处置逝者骨灰的权利人。
- (2)符合下列条件的,申请 人可同时申领基本殡葬服务费用 补贴和节地生态安葬奖励:
  - ①逝者为天津市户籍;
- ②2020年1月1日(含)后申请办理节地生态安葬;
- ③自愿在本市民政部门核 定的殡葬服务单位办理节地生 态安葬;
- ④基本殡葬服务遗体冷存、遗体运送、遗体火化均由本市具有合法资质的殡葬服务单位提供;
- ⑤逝者遗体火化后六十日内 直接选择节地生态安葬;
- ⑥申请人应当为逝者的亲属 或有权处置逝者骨灰的权利人。

(\_)

### 节地生态草坪葬办理注意事项

## (1)办理流程

申请人可拨打服务电话或通 过"天津殡仪服务"微信公众号进 行网上预约报名。承办单位确定 安葬日期后,提前一周电话通知 申请人,申请人按指定时间、地点 携带骨灰及办理要件办理手续, 骨灰临时免费寄存在承办单位 内。安葬当日,承办单位举行安 葬仪式。符合节地生态安葬奖补 政策的,待骨灰安葬后,家属将收 到节地生态安葬奖补。

#### (2)办理要件

- ——申请人身份证原件及复 印件:
- ——如申请节地生态安葬 奖励的,应提供逝者身份证原件 或公安机关开具的户口注销证 明原件:
  - ——申请人名下银行卡:
- ——火化证明(火化票据)原 件或骨灰安放(安葬)证复印件。

## (3)登记电话

天津市殡仪墓地事务服务中心节地生态草坪葬全年预约登记 电话:26824711





新报微信平台